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2016年秋季南安侨光中学高二年第一次阶段考地理试卷

（考试时间：90分钟   满分：100分）   命卷人：黄伟平 
一、单项选择题：（本大题共30小题，每小题1.5分，共45分。）
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下图为局部经纬网图，甲、乙区域所跨的纬度相等，QR的实际距离约为MN的2倍。据此完成1～3题。
1.与N点关于地轴对称的坐标为(    ) 
A.(60°N，160°W)   B.(60°N，20°E)           
C.(60°S，20°E)          D.(60°S，160°W) 
2.下列有关甲、乙两区域的叙述，正确的是(     ) 
A.甲区域位于乙区域的西北方向 
B.乙区域的面积约是甲区域的4倍 
[image: image16.png]1607 1>0%




C.甲区域的面积约是乙区域的1/2
D.甲区域位于西半球，乙区域位于东半球 
3.某人从Q点出发，依次向正东、正北、正西、正南各走110千米，他最后位于(    ) 
A.出发点           B.出发点以西         C.出发点东北        D.出发点以东 
甘德国际机场(下图)曾是世界上最繁忙的航空枢纽之一，当时几乎所有横跨北大西洋的航班都要经停该机场补充燃料。如今，横跨北大西洋的航班不再需要经停此地。据此完成第4题。

4.一架从甘德机场起飞的飞机以650千米/小时的速度飞行，
1小时后该飞机的纬度位置可能为(　　) 
A.66.5°N             B.60°N    

C.53°N               D.40°N 
如图中箭头表示地表径流的方向，读图，完成5～6题。
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​5.关于该图的叙述，正确的是 
A.S点在T点西南方向             B.T处是分水岭 
C.在P点不可以看到T点          D.在S处探险需注意洪水 
6.(箭头方向表示数值增大)正确表示经过PQ的地形剖面图和经过S点的等高线图的是 


读“我国某区域等高线地形图”(虚线表示拟建的公路线)，回答7～8题。
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7.图中主要河流的流向为(　　) 
A.从西南流向东北          B.从东北流向西南 
C.从北流向南                D.从南流向北 
8.若在甲、乙两城镇之间修建一条公路，有①线和②线两个方案，②线方案与①线方案相比，主要的有利条件是(　　) 
A.线路较短，工程量小           B.坡度较平缓 
C.不用修大型桥梁，少占耕地     D.连接多个居民点，社会效益大 
图1为某地等高线地形图（单位：米），图2为图1中甲、乙两点间地形剖面示意图，据此回答9～11题。
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9.陡崖M最大落差为（　　） 
A.198米         B.290米           C.380米          D.450米 
10.图中等高线P的数值为（　　） 
A.300            B.400               C.500             D.600 
11.图中王村位于乙地的（　　） 
A.东北方向        B.正东方向        C.正西方向        D.西南方向 
第31届夏季奥林匹克运动会，又称2016年里约热内卢奥运会，于2016年8月5日-21日在巴西的里约热内卢举行。据此完成12-14题。 
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12.里约热内卢奥运会举办期间地球公转的速度（    ）。 
A.由快变慢          B.由慢变快       C.接近最快         D.接近最慢 
13.里约热内卢奥运会举办期间，太阳直射点的纬度位置和移动方向是（ ）。 
A.在北半球并向北移动    B.在北半球并向南移动   C.在南半球并向北移动         D.在南半球并向南移动 
14.里约奥运会开幕式于北京时间（东八区）8月6日上午7时在马拉卡纳体育场举行。开幕式时巴西时间（西三区）为： 
A.8月6日19：00         B.8月5日19点      C.8月6日20点      D.8月5日20点 
下表中所列的是一年中甲、乙、丙、丁四地的昼长差(即一年中昼长最大值－昼长最小值)。据此完成15～16题。

	
	甲
	乙
	丙
	丁

	昼长差
	0
	5小时30分
	13小时56分
	24小时
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15.四地所处的纬度从高到低的排列顺序是(　　) 
A.甲乙丙丁         B.甲乙丁丙        C.丁丙甲乙          D.丁丙乙甲 
16.乙地的最短昼长值是(　　) 
A.9小时15分      B.8小时35分        C.10小时25分      D.14小时45分 
17.下列四幅图中（空白部分表示白昼，斜线阴影部分表示黑夜，小圆表示极圈），太阳直射点纬度位置大致相同的是 
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A.①②         B.②③          C.③④           D.①④ 
读下面“我国某地土地利用及规划示意图”,完成下面两题。
[image: image20.jpg]



$来&源：ziyuanku.com18.引起此地区土地利用及规划变化的原因，最有可能的是(　　)

A． 当地改善了灌溉条件，变旱田为水田           B． 发展农业科技，引进优良水稻品种

C． 本地大气环流改变，降水明显增加             D． 全球变暖，本地平均气温有所提高

19.以上的变化可能给本地区带来的影响是(　　)

A． 引起地貌变化的内力作用增强，外力作用减弱B． 河流地表径流可能变化，结冰期缩短或消失

Ziyuanku.comC． 农业结构得到调整，产值产量肯定提高D． 本地生态有所改善，并将朝着良性循环的方向发展下去

图5是某地山体滑坡后堵塞河道形成堰塞湖的影像。读图回答20～21题。
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20.图中堰塞体垮塌后可能会淹没下游沿岸居民点，可快速确定需要转移人口区域的技术是(　　)

A． 遥感(RS)               B． 地理信息系统(GIS)

C． 全球定位系统(GPS)      D． 北斗导航系统(BDS)

21.图中甲、乙、丙、丁四处海拔由高到低的排序是(　　)

A． 甲>;乙>;丙>;丁        B． 甲>;丙>;丁>;乙C． 乙>;丁>;丙>;甲        D． 乙>;丙>;甲>;丁

22.下面图示为非洲萨赫勒地区(左图中阴影部分)和该地区气温降水资料。下列叙述不正确的是(　　)
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A． 地理位置是萨赫勒地区荒漠化的自然原因之一，因为受副热带高气压控制或信风影响，所以降水少

B． 萨赫勒地区气候具有从沙漠气候向草原气候过渡的特征，降水总量不大，季节分配不均

C． 商业性的定居牧业，牲畜品种多样、集中规模经营，对草场保护有利

D． 萨赫勒地区农牧之争加剧的根本原因是人口的急剧增加

据报载，我国江西省中南部山区出现大片“红色荒漠”，即在亚热带湿润的岩溶地区，土壤遭受严重侵蚀，基岩裸露，地表出现类似荒漠化景观的土地退化现象。据此，回答以下三题。

23.“红色荒漠”形成的自然原因主要是(　　)

A． 风化作用        B． 风蚀作用           C． 水蚀作用              D． 沉积作用

$来&源：ziyuanku.com24.“红色荒漠”形成的人为原因主要是(　　)

A． 滥伐森林           B． 过度放牧        C． 开山取石           D． 环境污染

25.根据“红色荒漠”的特点，对其进行治理首先要做的是(　　)

A． 大力开荒种田，保持植物覆盖率           B． 加强农业生产综合开发

C． 发展以畜牧业为主的农业生产             D． 积极进行退耕还林

下图为尼罗河干支流地形剖面示意图。读图完成以下两题。
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26.与白尼罗河流域相比，青尼罗河流域开发水能的优势是(　　)

A． 峡谷多，落差大，水能丰富          B． 汛期长，发电时间长

C． 落差小，利于河流梯级开发           D． 流量稳定，发电量季节变化小

27.尼罗河中上游修建水库对其下游地区的影响，可信的是(　　)

A． 携带泥沙增加，海岸线向海洋推进       B． 入海泥沙减少，三角洲面积变小

C． 海浪侵蚀减弱，海岸线向海洋扩张       D． 沿岸土壤肥力增加，土地盐碱化减轻
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2012年1月13日，iphone4S正式在中国内地上市热销。另一方面，环保组织指出苹果公司在供应链的职业安全、环境保护、劳工权益等方面都违反了自己的承诺，称其产品为“毒苹果”。下图是“iphone4S的主要零部件产地”和“苹果数码产业链‘微笑曲线’”。根据材料回答以下两题。
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28.根据上述材料判断，下列叙述正确的是（ ）

WWW.ziyuanku.comA． 工业布局呈现越来越集中的趋势               B． 科技进步促进经济全球化的发展

C． 选择在富士康公司组装的主导因素是技术       D． 影响该类工业布局的主导因素是市场

29.苹果数码制造环节转移到中国，对我国区域发展产生的影响是（ ）

A． 促进区域产业分工与合作                   B． 促进工业化和城市化，减轻了环境污染

C． 增加了就业机会，平衡了就业的空间分布      D． 产业工人的健康安全和权益得到保障
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国际上常用工业化结构性指标衡量一国的工业化进程，工业化结构性指标的构成是：①农业增加值占GDP的比重下降到15%以下；②农业就业人数占全部就业人数的比重下降到20%以下；③城镇人口上升到60%以上。下图为某年中国工业化结构性指标与国际通用标准的比较图。读图回答以下两题。

30.结合图文材料，下列叙述正确的是(　　)

A．图中abc分别表示工业化指标中的①③②

B．a指标我国略高于国际标准是由于我国农业生产水平低

C．b指标我国远高于国际标准是由于我国二、三产业比重低

D．c指标我国远低于国际标准是由于我国经济发展速度慢

（友情提示：请将答案用2B铅笔填涂在答题卡上）
2016年秋季南安侨光中学高二年第一次阶段考地理试卷  
二、综合题（共6大题，共55分）
31、下图是我国东部某沿海等高线分布图，据此完成下列要求。（10分）
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(1)A为               地形区。E为              地形区。（2分）

(2)拟在该区建一大型水电站，用“//”标出最佳坝址。（1分）

(3)已知疗养院海拔为200米，实测气温为17℃，此时D点的气温应在          ℃以下。（1分）

(4)若将小河水引向疗养院，图中有两条计划路线①、②，哪一条更合理?为什么? （3分）

(5)拟从甲村向乙村修一条公路，③、④两条线路中，较为合理的是         ，

理由是                                             （3分）
32、阅读图文资料，并结合所学知识，回答问题。（12分）
马铃薯是全球重要的粮食作物，其生长的适温是16～18℃，地下薯块的形成和生长需要疏松透气的土壤环境。我国甘肃定西马铃薯质优价廉、产量大，种植技术在国内首屈一指。目前该地借助位于“丝绸之路经济带”的优势，为下图所示国家培育种薯，并派出专业技术人员帮其种植。
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(1)分析A地适宜种植马铃薯的优势自然条件。（6分）
(2)甘肃定西在该国发展马铃薯种植，简要说明其对该国产生的积极影响。(6分)
33、结合图文材料，回答下列问题。（6分）
材料一　伏尔加河是欧洲最长的河流，该河流干流总落差仅256米，通航期有7～9个月。伏尔加河的大规模开发主要以修筑大型水利枢纽、进行梯级开发为重点，通过对流域进行综合开发，实现了发电、航运等综合效益。

材料二　伏尔加河流域简图(图1)及伏尔加河综合开发示意图(图2)。
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(1)指出伏尔加河阶梯开发的主要限制性因素。（2分）
(2)分析伏尔加河流域开发对河中鱼类繁殖产生的不利影响。（4分）
34、读相关材料，完成下列问题。（11分）
材料一　泛珠三角是指珠三角及与其联系比较密切的经济地区，包括港、澳和粤、桂、闽、赣、湘、滇、黔、川、琼9省区。

材料二　从20世纪80年代开始，由于社会政治稳定、市场潜力巨大、劳动力成本低、产业配套能力强和现代物流发展快等优势，珠三角成为接受国际产业转移的主要阵地。而珠江三角洲又处于我国改革开放的前沿阵地。到目前，它已经出现了两次大规模的产业升级与产业转移。
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材料三　珠江三角洲产业结构演变图。

资*源%库 ziyuanku.com(1)简要分析说明珠江三角洲地区工业发展的有利区位因素。（6分）
(2)材料二图中A代表的产业是什么？在第一次产业升级与转移中，珠江三角洲地区A产业形成与发展的主要原因是什么？（5分）
35、阅读下列材料，完成下列问题。（6分）
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材料一　自20世纪50年代至今，全球范围内已经完成了三次大型的产业转移，平均20年就完成一次大型的产业转移，目前正在启动第四次产业转移。前两次产业转移是国际产业中心之间的转移，我国东南沿海地区则参与了第三次产业转移和正在发生的第四次产业转移。

材料二　世界工业三次转移示意图。
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 (1)全球第三轮产业转移，使中国成为“世界工厂”。运用所学知识简述其原因。（4分）
(2)简述产业大量转出对当地产业结构和就业的影响。（2分）
35、阅读材料，完成下列各题。（10分）
材料　紫气东来，绿色管道开工，总揽全局发展，东西双赢。下面为西气东输的区域协调效应图。
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Ziyuanku.com(1)西气东输对西部地区经济发展和生态环境保护的影响主要有哪些？西气东输对东部地区发展的影响主要有哪些？（6分）
 (3)通过西气东输输送到上海的天然气，价格只相当于进口天然气的3/4，同等热值煤气的2/3。你以为是否应该提高天然气价格，以促进西部发展？（4分）
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2016年秋季南安侨光中学高二年第一次阶段考地理试卷答案

一、选择题（共30小题，每小题1.5分，共45分）

1.A     2.C   3.B    4.C   5.C    6.A    7.A    8.C    9.C    10.B     11.B      12.B    13.B    14.D    15.D    16.A    17.C  18.D   19. B   20. B   21. D   22. C   23. C   24. A   25. D   26. A   27.B  28. B  29. A  30. C
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二、综合题（共6小题，55分）

31、【答案】（1）盆地 （1分 ）  鞍部 （1分）   
（2）如右图 （1分 ） 
（3） 14.6     （1分） 
（4） ① （1分） 从①渠引水，河流从高处向低处自流 （2分） 
（5） ④  （1分）④虽然线路较长，但坡度平缓，工程量小，道路质量好，投资省；③线路虽然较短，但道路坡度大，行车不安全。（2分） 
32、【答案】(1)靠近河流，灌溉水源较充足；温带大陆性气候，光照充足；热量适宜，昼夜温差较大；平原地区，地势平坦，土壤疏松肥沃。（6分任意答对3点）
(2)有利于充分利用当地土地资源；增加就业，提高收入；促进农业技术交流与合作；促进农业生产结构的调整；推进农业产业化进程。（6分任意答对3点）
33、【答案】(1)河流落差较小、封冻期较长。（2分）
 (2)流域内工农业发展排放污水，污染河流；修建大量水库，阻碍鱼类洄游；湖泊咸水倒灌，影响鱼类繁殖。（4分）
34、【答案】　(1)毗邻港澳，靠近东南亚，位置优越；水陆交通便利；劳动力丰富；市场机制比较完善；工业基础和自然条件好；侨乡。（6分）　

(2)劳动密集型产业。（2分）　原因：该地有大量廉价的劳动力、廉价的土地和优惠的政策。　（3分）
35、【答案】(1)中国劳动力成本低，年工资/年产值比最低；人口众多，市场潜力大；中国资源丰富，靠近原料产地；改革开放的优惠政策；土地价格低；不断改善的交通条件等。（4分任意答对4点）
(2)失业率有所上升，但有利于产业结构升级（2分）。

36、【答案】(1)对西部的影响：将西部地区的资源优势转化为经济优势；增加就业机会，并强力拉动相关产业的发展；在沿线农村推广使用天然气，可减少农民对薪柴的需求，缓解因植被破坏而带来的环境压力。（3分）
对东部的影响：缓解东部地区能源不足，优化能源消费结构，改善大气环境质量，推动相关产业的发展和基础设施的建设。（3分）
 (3)不能。西部地区丰富的天然气资源和进口天然气比较，其开发利用的优势是价格低，而其他方面多为劣势，若提高价格，在市场经济竞争中，就会失去比较优势，继而失去市场（4分）
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